

# 2015 年甘肃省水产品市场信息采集 及价格运行情况分析报告

甘肃省农牧厅渔业处

## 一、渔业养殖生产形势分析

2015 年，全省渔业生产稳步发展。初步预计，全省养殖水面 1.38 万公顷，和上年基本持平；水产品产量 1.47 万吨，同比增长 3%。

一是苗种生产情况进展良好。据统计，全省水产苗种投放 1.6 亿尾，和上年基本持平。其中常规经济鱼类苗种投放 1.4 亿尾，鲢鳙鱼苗种投放 2000 万尾。我省临夏国家级鲢鳙鱼良种场繁殖鲢鳙鱼发眼卵 900 万粒；碧泊公司繁殖鲢鳙鱼发眼卵 110 万粒；陇南自繁鳙鱼、裂腹鱼苗 380 多万尾。文县清泉冷水鱼养殖有限公司被批准为省级水产原种场。

二是特色养殖取得新发展。网箱养殖、流水池塘养殖等现代渔业养殖方式继续发展。全省网箱养殖面积达到 385 亩，比上年增加 44 亩，其中陇南市文县 145 亩，临夏州永靖县 164 亩，甘南州卓尼县 70 亩。鲢鳙鱼养殖面积 500 亩左右，预计产量 2800 吨；鲟鱼养殖面积 6000 亩左右，预

计产量 1200 吨；土著品种裂腹鱼养殖面积约 50 亩，预计产量 500 吨；大鲵养殖户超过 500 户，存塘数量超过 22 万尾；休闲渔业经营企业 700 多家，经营面积达到 2.6 万亩，创建 14 个全国休闲渔业示范基地。

三是鲑鳟鱼疫病形势依然严峻。根据对永登、永昌、临泽三县送样监测结果表明，虹鳟鱼 IHN 依然存在，永昌、永登投苗死亡率依然很高，疫区上浮鱼苗患病死亡率、二龄鱼种患病死亡率依然很高，疫情依然十分严重。截止目前除上述三县外，疫情未蔓延到其它养殖区。

## 二、全省水产品市场信息采集工作开展情况

为贯彻落实《农业部水产品批发市场信息采集管理暂行办法》，加强水产品市场信息工作管理，做好水产品批发市场信息系统数据采集、培训操作和审核报送工作，甘肃省确定兰州市绿色食品市场、天水市商业城、陇南市武都区体育场大市场、白银市白银区文化路大市场和张掖市南关蔬菜果品水产品批发市场 5 家省级水产品市场全面启动价格信息报送工作。2015 年我省信息采集工作在以下方面取得成效：一是采集系统运转平稳，信息报送质量和数量大幅提升；二是信息的社会影响力不断扩大；三是信息员队伍基本稳定，整体素质不断提高；四是省级信息采集体系建设稳步推进。

虽然 2015 年在信息采集工作中取得了一定的成效，同时也存在一定问题：一是信息员都设在各市场所在县区水产站，由于站上人员较少很难有专门的人员进行报送，大多是兼职，所以信息报送的及时性难保证。二是由于缺乏经费，部分主管部门及定点市场对信息采集工作重视程度不够，报送信息的积极性不高。

在下一步工作中：一是提高认识，增强做好信息采集工作的紧迫感；二是明确目标，增加信息采集定点市场，努力建设全省水产品市场信息采集体系；三是狠抓落实，加强信息员队伍建设，提高信息报送质量，切实提高全省水产品信息采集质量水平；四是继续加强对《水产品批发市场信息采集管理暂行办法》的学习宣贯。

### 三、全省水产品市场价格运行情况分析

根据对甘肃省部分水产品零售市场成交价格的统计，我省水产品总体价格浮动不大，但个别水产品价格浮动比较大。月度成交价格 1—8 月份先抑后扬，10 月份之后略有回落。中低档水产品需求量增加，价格略涨，成交量、成交额也相应增加；高档水产品需求量减少，价格回落，成交量、成交额也随之减少。从季节上来看，由于本省的水产品来源大部分是省外，所以运输成本相对较高。从统计的情况来看，水产品价格在年初受春节影响，价格增高，

春节过后回落，而从7月份开始，随着气温升高，活鱼运输成本增加，在整个夏季，价格均偏高。

全省重点监测的12个水产品品种的平均价格为34.2元/公斤，7个水产品品种价格均有不同幅度上涨，4个水产品品种价格下降，1个水产品价格保持稳定。各主要消费品种的平均价格情况是：鲶鱼为11.84元/公斤，环比上涨3.65%；虹鳟为35.03元/公斤，环比上涨21.89%；大菱鲆为52.29元/公斤，环比上涨10.92%；团头鲂为19.04元/公斤，环比上涨25.62%；加州鲈鱼为38.67元/公斤，环比上涨37.46%；鳊鱼为75.27元/公斤，环比上涨45.42%；鲤鱼为13.15元/公斤，环比上涨7.38%；鳙鱼为12.63元/公斤，环比下降17.03%；鲢鱼为6.82元/公斤，环比下降14.89%；草鱼为13.55元/公斤，环比下降15.78%；南美白对虾为122.66元/公斤，环比下降14.15%；鲫鱼为15.18元/公斤，价格持平。

分析我省主养品种虹鳟价格上升的原因主要是：一是我省2014年虹鳟鱼价格下降，而本省主养区本地养殖品种重口裂腹鱼相对价格平稳，市场需求旺盛，养殖户主动调减虹鳟养殖，供应量相对2014年下降500多吨；二是受虹鳟鱼IHN影响，主产区生产能力持续下降，相较最高峰的产量，全省虹鳟产量疫病损失近三分之一近1500吨，供应量减少使价格稳步回升。

其他品种水产品价格波动的主要影响因素分析：一是生产成本持续增加推动水产品价格上涨。养殖成本如水、电、饲料、渔药、人工等费用的提高，导致产地水产品价格上涨。二是政策性因素。中央“八项规定”以来，严禁公款消费，公款吃喝，宾馆、餐厅对高档水产品的需求量大幅减少，市场销售量也大幅减少，因而市场高档水产品价格随之下跌。

#### 四、2016 水产品价格运行预计

草鱼、鲤鱼等大宗水产品元旦、春节价格略有上扬，但年后价格会随消费的下降而下降，全年波动不会太大。

虹鳟、鲟鱼等地产高档水产品价格基本保持稳定，主要原因是近年来随着养殖技术的成熟，虹鳟的大部分养殖户基本都能进行苗种自行繁育，鲟鱼苗种在我省已人工繁殖成功，供应运输价格降低，使两种鱼的苗种价格会逐步下调，加之高档水产品受政策影响较大，需求近年来呈下降趋势，产品价格上升的动力不足。